

中国式现代化是走和平发展道路的现代化

本报记者 王远 龚鸣 刘玲玲

我们坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“中国式现代化是走和平发展道路的现代化。”

坚持和平发展，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展，推动构建人类命运共同体，是中国式现代化的突出特征。

代表委员表示，中国式现代化坚持走和平发展道路，向世界传递了和平和睦和谐的理念，推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。一年来，中国继续高举和平、发展、合作、共赢旗帜，不断向着构建人类命运共同体的光明前景阔步前行。

中华文明传承的是和平和睦和谐的理念，中国没有对外侵略扩张的基因

习近平总书记指出：“中华文明传承的是和平和睦和谐的理念，中国没有对外侵略扩张的基因。”

从“以和为贵”“和而不同”的处世原则，到“天下太平”“共享大同”的社会理想；从“强不执弱，富不侮贫”的勇毅担当，到“国虽大，好战必亡”“化干戈为玉帛”的智慧……中国“和”文化源远流长。

“中华民族是热爱和平的民族，和平、和睦、和谐的追求深深植根于中华民族的精神世界之中。”敦煌研究院保护研究部副部长汪万福代表说，丝路重镇敦煌是历史上东西方文化交汇的重要枢纽，伴随着驼铃声、不同国家和地区的思想、宗教、艺术、文化在此汇聚交融，造就了“世界的敦煌”和敦煌文化。敦煌文化充分体现了中国“和”文化。对和平和睦和谐理念的传承和追求，让我们始终站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边。

中国外文局局长杜占元委员表示，中国始终以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，不将自己的价值观和模式强加于人，不搞意识形态对抗。走和平发展道路的中国式现代化充分吸收中华文明五千多年的深厚底蕴，展现出了不同于西方现代化模式的中华民族现代文明新图景，作为人类文明新形态，与全球其他文明相互借鉴，必将极大丰富世界文明百花园。

作为承担党和国家对外宣介任务的国际传播机构，中国外文局致力于加强国际传播能力建设，促进文明交流互鉴。“我们对外编辑出版《习近平谈治国理政》第一卷到第四卷，向国际社会全面、深入介绍习近平新时代中国特色社会主义思想这一中华文化和中国精神的时代精华；实施中华文明对外出版工程，搭建中外文明交流平台。”杜占元委员说。

民盟福建省委会副主委、福建省实验闽剧院院长周虹代表表示，全球文明倡议着眼于推动文明交流互鉴，促进人类文明进步，进一步丰富和拓展了构建人类命运共同体的实践路径。“闽剧主题众多、文化内涵丰富，和平友好、崇德向善是其重要内容。我们将通过戏曲这一媒介丰富交流内容，拓展合作渠道，促进各国人民相知相亲。”周虹代表说。

中华民族伟大复兴的实现离不开和平稳定的国际环境

习近平总书记指出：“中华民族伟大复兴

底图：中老铁路是连接中国与东南亚国家的重要通道，促进了中老两国经贸往来和共建“一带一路”高质量发展，成为联通内外、辐射周边、双向互济、安全高效的国际黄金大通道。图为“澜沧号”动车组列车运行在中老铁路老挝段线路上。

叶传增 杨永全摄影报道

的实现离不开和平稳定的国际环境。”

新中国成立70多年来，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占过别国一寸土地，是唯一将和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。坚持走和平发展道路，是中国式现代化的必然选择。

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化。中国实现现代化是世界和平力量的增长，是国际正义力量的壮大。”全国政协外事委员会副主任林松添委员表示，中国坚持和平发展、开放发展、合作发展、共同发展，致力于推动构建人类命运共同体。全球安全倡议倡导以团结精神适应深刻调整的国际格局，以共赢思维应对各种传统安全和非传统安全风险挑战，为解决全球安全难题、消除国际安全赤字、促进人类共同安全提供了中国方案，得到国际社会广泛赞誉和积极响应。“尽管各国历史文化、社会制度、发展道路不同，但只要相互尊重、求同存异、平等互利，就能和平共处、合作共赢、共同发展。”林松添委员说。

“和平方舟”一次次鸣笛启航，向世界传递和平和友谊；汤加火山爆发、尼泊尔地震，运—20飞机满载物资送去援助；维和任务中，中国维和部队在步步惊心的扫雷场、危机四伏的巡逻路上勇毅前行……“中国军队是和平之师，用实际行动为维护世界和平、促进共同发展作出积极贡献。”作为运—9、运—20双机型机长，空军航空兵某部陈金兰代表感受深刻。她说，运—20列表以来，从国际人道主义救援到中外联演联训，传递着和平和友谊，“中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。我们要扛起责任、肩负使命，为促进世界持久和平、普遍安全作出更大贡献。”

“和平发展是中国式现代化的重要特征，中国坚定不移走和平发展道路的决心意愿不会改变。”军事科学院战争研究院研究员聂送来代表说，和平与发展是当今时代的主题，我们既要为发展创造有利的和平环境，又要通过发展促进和平，既坚决维护国家核心利益，又通过国际合作推动和平发展，最终实现互利共赢、携手建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化，推动构建人类命运共同体

习近平总书记指出：“中国追求的并不是独善其身的现代化，愿同各国一道，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化，推动构建人类命运共同体。”

实现现代化是各国人民的共同期待，也是应有权利。中国致力于打造开放型合作平台，不断以中国新发展为世界提供新机遇，助力发展中国家加快迈向现代化的步伐，为各国的现代化提供更大动能、拓展更广阔空间。

“全球发展倡议为重新聚焦发展议题、凝聚发展共识、完善全球发展治理、加快落实联合国2030年可持续发展议程贡献了中国方案和智慧。”中国国家国际发展合作署署长罗照辉委员表示，全球发展倡议提出以来，已得到100多个国家和国际组织的支持，联合国专门成立倡议推进工作组，70多个国家加入“全球发展倡议之友小组”。“中国国家国际发展合作署成立了全球发展促进中心和全球发展促进中心网络，建立全球发展项目库、资金库，积

极落实10万名研修研讨名额，用好全球发展和南南合作基金，推动倡议落地。期待与更多国家和国际组织一道，同向发力，为加快落实全球发展倡议、完善全球发展治理作出更大贡献。”罗照辉委员说。

“共建‘一带一路’倡议是构建人类命运共同体的生动实践，是中国为世界提供的广受欢迎的国际公共产品和国际合作平台，已成为造福世界的‘发展带’、惠及各国人民的‘幸福路’。”中国能源建设集团有限公司党委书记、董事长宋海良委员表示，中国能建深入开展能源电力与基础设施国际合作，为推动共建“一带一路”高质量发展贡献力量。“我们将携手发挥企业差异化优势，将产能、技术、资本与共建国家需求高效对接，画好共享共赢同心圆，推动共建‘一带一路’实现更高质量、更高水平的新发展。”宋海良委员说。

“中国扎实推进高质量发展，推动构建新发展格局，在国际上搭建了良好的沟通交流平台，为世界创造合作共赢的新机遇。”湖南省华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司党委书记、首席运营官欧云飞代表表示，新时代中国以前所未有的开放姿态拥抱世界，积极优化营商环境，吸引众多外企来华投资办厂，激活了自身发展的澎湃春潮，也为全球经济注入强大动能，“我们正积极推动设立高端汽车用钢创新研发中心，共同打造先进材料创新平台，致力于抓住时代机遇、争取更大发展。”

“中国同一些国家的能源合作不仅‘点亮’了当地民众的生活，也为当地经济社会可持续发展贡献力量。”中国华能集团有限公司党组书记、董事长温枢刚委员说，中国华能坚持以绿色低碳、技术创新为方向，服务所在国能源发展和转型需求。中国的国际合作聚焦发展与改善民生，注重授人以渔、自主发展，提升了当地民众的获得感、幸福感、安全感，为增进人类共同福祉、构建人类命运共同体作出中国贡献。

中国现代化走的是和平发展道路。代表委员表示，愿同世界上所有爱好和平、致力发展的国家和人民携手同行、和衷共济，矢志不渝推动构建人类命运共同体，努力为人和发展的崇高事业作出新的更大贡献。

（本报记者李琰、陈尚文、刘赫、王云娜、王锦涛、王釜欣参与采访）

本版责编
张烁 魏哲哲
程龙 孙天霖
胡婧怡

版式设计
汪哲平

高质量共建“一带一路”



成功举办了3届“一带一路”国际合作高峰论坛



同150多个国家、30多个国际组织签署合作文件，搭建了世界上范围最广、规模最大的国际合作平台



世界银行预测，到2030年，共建“一带一路”相关投资有望使共建国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困

全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议

中国提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，从发展、安全、文明三个维度指明人类社会前进方向，彼此呼应、相得益彰，成为推动构建人类命运共同体的重要依托，是解答事关人类和平与发展重大问题的中国方案

国际社会积极评价“三大全球倡议”

全球发展倡议同联合国2030年可持续发展议程高度契合，尤其呼应了广大发展中国家追求发展的心声

全球安全倡议秉持共同安全理念，重视综合施策，坚持合作之道，寻求可持续安全，为应对国际安全挑战贡献智慧

全球文明倡议倡导所有国家尊重世界文明多样性，有助于促进不同文明交流互鉴

维护世界和平



30多年来，已派出维和人员5万余人次，赴20多个国家和地区参加联合国维和行动

数据来源：外交部、国务院新闻办公室

寄语

杨光斌委员——

倡导平等有序的世界多极化

“构建人类命运共同体是我们不断深化对人类社会发展规律认识，对建设一个什么样的世界、怎样建设这个世界给出的中国方案，体现了中国共产党人的世界观、秩序观、价值观，顺应了各国人民的普遍愿望，指明了世界文明进步的方向，是新时代中国特色大国外交追求的崇高目标。”中国人民大学国际关系学院院长杨光斌委员说。

杨光斌委员认为，中国倡导平等有序的世界多极化，契合了大多数国家和各国民众的普遍诉求，为国际社会从混乱交织走向长治久安指明了方向，为推动构建公正合理的全球治理体系、推动构建人类命运共同体提供了重要路径。新时代以来，构建人类命运共同体已经从中国倡议扩大为国际共识，从美好愿景转化为丰富实践，从理念主张发展为科学体系，成为引领时代前进的光辉旗帜。（本报记者王洲整理）

李保平代表——

积极参与全球治理体系改革和建设

“我们始终坚持和平发展、坚持互利共赢，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。”宁夏社会科学院社会学法学研究所所长李保平代表认为，要继续加强国际对话与合作，积极探索国际争端和全球性问题的解决之道。

“我们应继续积极参与全球治理体系改革和建设，增加发展中国家的代表性和发言权，推动国际经济、政治、安全等领域的规则制定更加公正合理，反映各国共同利益和发展需求。”李保平代表表示，应加强国际法的研究和运用，深入研究国际条约、国际惯例在我国适用问题，推动国内法与国际法的衔接，推动各国共同构建公平正义的国际法治环境。

（本报记者元玉昆、秦瑞杰整理）

贾正兰委员——

携手各方高质量共建“一带一路”

“共建‘一带一路’倡议正是中国根据古丝绸之路留下的宝贵启示，着眼于各国人民追求和平与发展的共同梦想，为世界提供的一项充满东方智慧的共同繁荣发展的方案。”陕西省贸促会会长贾正兰委员表示，共建“一带一路”坚持共商共建共享，开辟了人类共同实现现代化的新路径，推动构建人类命运共同体落地生根。

贾正兰委员表示，共建“一带一路”以构建人类命运共同体为最高目标，并为实现这一目标搭建了实践平台、提供了实现路径。在推进中国式现代化的新征程上，我们要继续携手各方高质量共建“一带一路”，不断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇。

（本报记者罗珊珊、祁嘉润整理）

唐岳代表——

为推动构建人类命运共同体贡献力量

“构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。无论世界局势如何变化，和平、发展、合作、共赢都是人心所向、大势所趋。”楚天科技股份有限公司党委书记、董事长兼总裁唐岳代表表示，我国展现负责任大国担当，积极参与全球治理体系改革和建设，赢得广泛国际赞誉。越来越多的国家认识到，世界命运应该由各国共同掌握，世界的未来需要由大家携手创造。

唐岳代表表示，构建人类命运共同体，推动各国携手应对挑战，实现共同繁荣，让我们对未来充满信心。我们将抓住机遇、不负使命，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界贡献力量。

（本报记者王云娜、王釜欣整理）

